мужчины не позволяли себе даже использовать нецензурную лексику в присутствии женщин [1, с. 195].

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны фронтовая повседневность женщин была осложнена многими проблемами. Однако, несмотря на все военные и бытовые трудности, советские женщины смогли продемонстрировать свою выдержку, мужество и героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Список использованной литературы

- 1. Мухатаева, Г. А. Фронтовая повседневность женщин в годы Великой Отечественной войны (на материалах Северного и Центрального Кавказа) / Г. А. Мухатаева // Реформы в повседневной жизни населения России: история и современность : материалы междунар. науч. конф. / отв. ред. В. А. Веременко, В. Н. Шайдуров. СПб. : ЛГУ им. А.С. Пушкина, 2020. Т. 2. С. 191–197.
- 2. Янцен, И. Д. Военный быт советских женщин-фронтовиков в годы Великой Отечественной войны / И. Д. Янцен, О. Б. Леонтьева // XVII Королевские чтения : Всерос. молодеж. науч. конф. с междунар. участием, посвящ. 35-летию со дня первого полета МТКС «Энергия-Буран», 3–5 окт. 2023 г. : материалы конф. : в 2 т. / Самар. нац. исслед. ун-т им. С. П. Королева. Самара : Изд-во Самар. ун-та, 2023. Т. 2. С. 184–185.

СТОЛЕТНЯЯ ВОЙНА В ИСТОРИИ СРЕДНЕВЕКОВЬЯ Свириденко Максим (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь) Научный руководитель – С. В. Телепень, канд. ист. наук, доцент

Столетняя война — один из самых длительных конфликтов в истории Европы, который продолжался с 1337 по 1453 г. Этот конфликт возник между Англией и Францией и стал результатом многих политических, экономических и культурных факторов [1].

Истоки этой войны можно найти во многих аспектах жизни тех времен. Одна из существовавших в то время проблем была типичная для феодальных государств — сложности при определении границ суверенных владений. В данном случае проблема возникла задолго до Столетней войны. Еще в XI в. герцог Нормандии Вильгельм Завоеватель стал и королем Англии. Сложилась парадоксальная ситуация: Вильгельм Завоеватель как король Англии был самостоятельным монархом независимого государства, равным по статусу королю Франции, но как герцог Нормандии оставался вассалом короля Франции. Впоследствии ситуация еще более усложнилась: нормандские герцоги подчинили себе графство Мен и часть графства Анжу. В XII в. английский король Генрих II женился на Элеоноре Аквитанской и под властью Англии оказалась богатейшая территория на юго-западе Франции. Обычно исследователи указывают, что первый этап Столетней войны начался в 1330 году и завершился мирным соглашением в 1360 году.

В начале конфликта ситуация развивалась медленно и не предвещала серьезных проблем для Франции: часть ее территории была оккупирована Англией, мирные жители понесли большие потери, торговля и ремесленное производство стали ухудшаться. Французы стремились захватить города в Аквитании, совершали набеги на южном побережье Англии, англичане

в ответ высадились во Фландрии. В 1339 году англичане вторглись из Фландрии в северную Францию и разграбили множество деревень. Однако появление французской армии заставило их прекратить наступление. Известный российский исследователь Н.И. Басовская отмечает, что в то время английский король скорее всего не планировал реально претендовать на корону Франции, учитывая незавершенную войну с Шотландией и поддержку Папы римского, оказанную Франции [2, гл. 2].

После поражения французского флота инициатива перешла к Англии: англичане могли высаживаться во Франции, тогда как французы лишались возможности вторгаться в Англию. Однако сложное положение на севере Англии, куда вторглись шотландцы, не позволило Эдуарду III быстро воспользоваться своим преимуществом. Французы полагались на рыцарскую конницу, численно превосходившую англичан. Но в 1246 году английская армия во главе с королем высадилась во Франции и нанесла французам тяжелое поражение в битве при Креси. Победа при Креси позволила англичанам взять в 1347 году Кале – важный стратегический порт, куда экспортировалась шерсть из Англии. Город был взят после 12 месяцев мужественной обороны жителей. Англичане укрепили свои позиции на югозападе Франции. Они не только удерживали Аквитанию, английские отряды главе с сыном короля принцем Эдуардом совершали набеги на центральную Францию и разоряли её. В 1356 году они одержали блестящую победу. Численно превосходящая англичан армия французов бросилась за ними в погоню и под Пуатье сумела настигнуть возвращавшихся после набега англичан. Исход сражения оказался, однако, неожиданным, а для Франции – катастрофическим. Англичане победили благодаря искусному маневру своих лучников, поддержанных рыцарями. Французы понесли тяжелейшее поражение. Был захвачен король – Жан II (1350–1364). Поражения французской армии вызвали недовольство населения. В Париже произошло восстание горожан, а на селе – восстание крестьян, известное под названием Жакерия. Находившийся в плену французский король подписал мирный договор, который поставил бы Францию в катастрофическое положение: английский король получал владения на юго-западе и на севере как независимый государь. В этих условиях завоевание сохранившей независимость части Франции, скорее всего, было бы вопросом времени. Генеральные штаты и Дофин отказались признать договор [3, с. 156].

Вторая фаза войны началась неофициально, с мелких стычек на границе английских и французских владений во Франции. Укрепление власти англичан в Аквитании вынудило аквитанских феодалов обратиться к Карлу V. Король потребовал от Черного Принца отчета, на что Эдуард III снова объявил себя королем Франции и в 1370 году высадил армию во Франции. Но на этот раз ему пришлось столкнуться с новой тактикой французов: они уклонялись от генерального сражения, совершали нападения на арьергард возвращающейся из похода армии. К тому же на стороне французов выступило население Аквитании. Война сопровождалась усилением патриотизма. Французы заняли почти всю Аквитанию, начали контролировать Бретань. Союз с

Кастилией привел к тому, что франко-кастильский флот одерживал победы и на море. Не желая дальнейшего усиления центральной власти, некоторые из них предали французскую корону. Ряд восстаний во Франции и мощнейшее восстание Уота Тайлера в Англии, истощение ресурсов заставило обе стороны умерить военную активность. Ситуация изменилась в 1411 году, когда во Франции началась гражданская война между двумя группировками феодалов, боровшихся за власть при психически больном короле. Обе группировки обратились к Англии и просили Генриха IV о помощи. Французы, казалось бы, самостоятельно втянули Англию в войну. Только смерть Генриха IV заставила в 1413 году отступить английскую армию обратно в Англию. Однако в 1415 году английская армия под командованием короля Генриха V возобновила боевые действия в Пикардии с целью захвата Кале. Франция, ослабленная внутренними раздорами, потеряла все достижения в военной организации, которые были получены благодаря реформам Карла V.

В октябре 1415 года в битве при Азенкуре английская армия вновь столкнулась с плохо организованным ополчением французских рыцарейфеодалов, которые потерпели поражение. Действия англичан усилили противодействие французов, и народное сопротивление начало распространяться. Символом движения стала Жанна д'Арк, которая стала народной героиней. Однако для Жанны д'Арк, по мнению некоторых, не требовалось военное искусство. Она была идеологическим символом, который мотивировал армию и народ к борьбе с оккупантами.

В 1429 году армия Девы и герцога Алансонского прибыла к Орлеану и заставила англичан снять осаду, что стало триумфом Франции. После успеха под Орлеаном французы поверили в свои силы, и борьба с оккупантами стала еще более активной. Переход англо-французской войны в освободительную определил долгий конфликт в пользу Франции. Хотя Англия не признала свое поражение официально, междоусобные конфликты в самой Англии привели к тому, что англичанам стало не до военных действий на континенте. Единственным владением на материке, которое удержала Англия, оказался только Кале [2, гл. 3].

Таким образом, в ходе процесса формирования государственности в Англии и Франции Столетняя война оказала существенное воздействие, способствуя этногенезу и формированию национальной идентичности указанных стран. Продолжительность конфликта более ста лет объясняется потребностью в централизации в обоих государствах.

Список использованной литературы

- 1. Энциклопедический словарь юного историка : Всеобщ. история : для сред. и ст. шк. возраста / сост. : Н. С. Елманова, Е. М. Савичева. М. : Педагогика-пресс, 1993. 446 с.
- 2. Басовская, Н. И. Столетняя война. Леопард против лилии / Н. И. Басовская. М. : ACT, Астрель, –2007. –466 с.
- 3. Burne, Alfred Higgins. The Crecy war : a military history of the Hundred Years War from 1337 to the peace of Bretigny 1360, -1990, -368 c.